

## 善水惠民 向美而行

## 润州：高质量推进幸福河湖建设

本报通讯员 张明

冬日里，徐徐江风裹挟着丝丝寒意，却丝毫没有阻挡市民来观江平台游玩打卡。“长江真美，太壮观了！”游客们纷纷感叹。为了方便市民近距离感受长江，润州区水利局结合长江堤防防洪能力提升工程建设，在龙门口江滩打造了市区唯一一个观江平台，这也是润州高质量推进幸福河湖建设的亮点之一。

近年来，润州区水利局贯彻落实新发展理念，以“美丽润州 幸福河湖”建设为主线，围绕“河安湖晏、水清岸绿、鱼翔浅底、文昌人和”的建设目标，全面推进河湖长制，加强河湖综合治理，保障河湖生态健康，打造优美水域岸线，推动水环境持续向好。

履职尽责 高成效守护水安澜

一江清水映蓝天，润州区委、区政府

高度重视河湖长制工作，制定了《润州区幸福河湖建设规划》，签发了2023年第1号总河长令《关于全力提升河湖管护成效的动员令》，公布《润州区河湖长制工作2023年度区级考核细则》《润州区河湖“红黑榜”通报制度》，每季度开展河湖管护考核评分工作，从制度上保障河湖长制工作有效、有序、有质开展。

全区80余名河长闻令而动，定期巡河护河，签发数十份交办单，牵头处置各类涉水问题，住建、农业农村、生态环境等河长办成员单位，在河长统一指挥调度下各司其职，齐抓共管，河湖治理保护合力不断增强，有效破除九龙治水弊端；区、街道两级河长办主动作为，充分发挥组织协调职能，开展常态化监督检查，群众满意度和幸福感进一步提升。

系统治理 高标准提升水质

润州区加大水环境综合治理力度，

科学制定治水方案，因势利导实施引、排、连、控工程，补齐基础设施短板，畅通内部河湖水系，提升区域调蓄能力，从根本上治理水体污染，确保河道长治久清。

和平路街道西圩片区河网水系不畅通，周边管网配套不完善，雨污混排入河，造成润湖河、百花河等河道水体污染。2023年，区水利、住建部门联合属地街道开展了西圩片区劣五类水体综合整治，投入600余万元，对金山河、百花河等实施河道清障清淤、管网设施改造、河网水系连通、岸坡美化亮化、清理排口数十个，完成清淤8000余立方米，清除岸坡杂草树木和积存垃圾100余车等，从小金山湖回水连通水系，同时加强日常管护，确保河水环境整洁优美、水清岸绿。整治后的金山河被市河长办列为“红榜河道”。

整违治乱 高效率改善水生态

乱占水域空间一直是河湖管理的

顽疾，区河长办协调多个职能部门，多次开展岸坡违规种植、河道清障等专项整治行动，铲除周家河违法种植约1800平方米，完成补绿约2600平方米；推进长江岸线整治，全市范围内率先完成长江岸线清理整治项目，累计拆除违法构筑物6000余平方米。

官塘桥街道先后投入约33万元，对四明河远泽二期段300米河道及岸坡进行环境综合整治，完成河道清淤疏浚、清除岸坡杂草、岸坡便道修筑等工作；对东风河进行生态治理，河道清障清淤约2000平方米，清淤土方约1200立方米，土方回填300立方米，在河道两岸河堤播撒草种1780平方米，种植苗木240棵，有效改善了河道生态环境。

多措并举 高颜值美化水环境

韦岗片区是江苏省省级水土流

失重点治理区，区水利局投资102万元实施韦岗东家庄小流域治理工程，被列入2023年润州区民生实事项目，综合采用工程建设、林草复绿及保土耕作等措施，全力提升水环境，建成后工程范围内水土流失治理率达到90%以上、林草覆盖率达到30%以上，取得良好的生态效益和社会效益。

区河长办在回龙山水库实施了综合环境提升工程，累计投入50余万元，设置堤顶彩灯路，清淤1000余平方米的荷塘，修建步道栈桥，清理坝堤周边垃圾杂物数十吨，铺设草皮绿化。建设回龙水库“河长驿站”。

新的一年，润州区河长办、区水利局将继续以河长制为抓手，坚持科学治水、全域创建幸福河湖，打造“安澜之河、富民之河、宜居之河、生态之河、文化之河”，让人民共享发展成果，为山水名城添光增彩。

## 人大代表进社区 心系群众暖民心

本报讯(边雨轩)近日，金山街道银山社区联合润州区人大代表开展“心系群众暖民心”迎春慰问活动，为辖区低保、孤寡、残疾等家庭送上关怀。

慰问活动中，区人大代表丁才长和社区工作人员对辖区内的低保户、孤寡老人、残疾人等困难群体进行走访慰问，为他们送上大米、食用油、水果等慰问物资。每人一户都与困难群众促膝交谈，关心了解他们的生活状况、健康状况，并提醒他们防寒保暖。家住大西路的李开年老人激动地说：“感谢政府对我们这么关心，经常帮我解决生活困难，我和孙子有信心把日子过得越来越好。”

此次活动不仅让困难群众感受到了党和政府的关怀，也让人大代表与困难群众“零距离”接触，倾听民意，了解民情，有助于人大代表更好地履行职责和担当，真正把关心和温暖送到人民群众的心坎上。

## 爱心企业 为困难家庭送关怀

本报讯(马丽)近日，和平路街道桃园社区党委联合辖区爱心企业镇江市楷裕文化传播有限公司，慰问辖区“三无”老人、失独家庭等困难群众，让他们感受到社区大家庭的温暖和关爱。

慰问中，爱心企业为困难群众送上了大米、食用油等生活物资，关心他们的身体健康，鼓励困难群众勇敢面对生活。爱心企业相关负责人表示，帮助困难群众是他们义不容辞的责任，今后会尽最大能力去帮助辖区群众。“三无”老人马慧群十分感激：“这些年多亏了政府企业的帮助和关怀，才让我的生活得到保障。”

桃园社区相关负责人表示，此次慰问，不仅给困难群众带来物质上的帮助，更带来精神上的慰藉和鼓励。今后社区将链接更多资源去帮助他们，鼓励他们保持乐观的心态积极面对生活。

## 走访慰问心相近 浓浓关怀暖严冬

本报讯(李想)近日，金山街道润州山路社区联合“三结三定”单位润州区市场监督管理局共同开展“春节慰问送祝福 浓浓年味暖人心”帮扶走访慰问活动，为辖区内的困难党员送上冬日关怀与新春祝福。

慰问中，慰问人员亲切地询问老党员们的近况，给予困难群众关怀与帮助，在寒冷的冬日将关爱传递到他们心里。社区老党员汤某平时不仅要照顾重残无法工作的儿子，还要抚养还在上学的孙女，生活十分困难，慰问人员为他送上大米、食用油、牛奶等节日慰问品。

社区工作人员表示，通过春节前的走访慰问，以实际行动帮扶辖区困难党员群体，解决他们的生活困难，让困难群众感受到党组织对他们的关怀，让他们对未来生活坚定信心、充满希望。

## 慰问送关怀 助困暖人心

本报讯(黄咏言)近日，宝塔路街道人大工委、林隐社区党委和纪委共同开展“慰问送关怀 助困暖人心”活动，为辖区困难家庭送去慰问关怀。

“大爷，我们来看看您，最近身体怎么样？”社区网格员和党员干部走访慰问辖区困难党员、残疾人、孤寡老人等困难群体，为他们送上米、油、面粉等生活必需品，询问他们在生活中遇到的困难并一一记录，努力帮助他们排忧解难。

林隐社区相关负责人介绍，通过这次活动，传递了社区对他们的关心和帮助，用心关爱每一个需要帮助的人。今后还会积极组织相关爱心组织和企业，共同为辖区居民创造一个更加暖心的生活环境。

## 拉近邻里距离 共享邻里情

本报讯(乔琪)近日，宝塔路街道运河社区开展了一场主题为“以邻为伴 守望相助”的邻里节活动，进一步增加居民之间互动和感情交流，全力塑造新时代新邻里关系，推动形成共建共治共享的社会治理共同体。

活动现场充满和谐温馨的气氛，各民族居民围坐在一起，踊跃参与活动，相互交流着彼此的生活习惯和民族文化。拉近邻里距离，共享邻里情。大家畅所欲言、欢声笑语，分享着大家对民族团结、邻里和谐的认识与感受以及自身的亲身经历，增进各族居民之间相互交融、相互帮助的和谐邻里氛围。

社区相关负责人介绍，此次活动让大家更加深刻领悟到“以邻为伴 守望相助”的真正内涵，共同建设和谐美好的社区环境。

## 安全教育不放假 帮助孩子乐享假期

本报讯(丁梦洁)新春将至，为扎实推动基层冬训工作走深走实，加强青少年安全教育，宝塔路街道黄山社区组织开展寒假安全教育宣讲活动。

进入寒假，为了让青少年度过一个“缤纷冬日”，安全教育也显得尤为重要。活动采用讲座和有奖问答的方式，宣传防止踩踏、交通安全、燃放烟花爆竹安全、自我防护安全等方面的安全知识。社区网格员展示事实案例、事发现场图片，提醒大家安全隐患就在身边，时刻保持警惕。在安全知识有奖问答环节中，孩子们争相举手回答。

此次安全教育活动提高了辖区青少年的安全意识，引导青少年健康成长，确保青少年度过一个平安欢乐的假期。

## 缤纷冬日 快乐科普

本报讯(孙艳 褚亚伦)近日，官塘桥街道平山村、宝平社区联合江苏大学电气学院志愿者开展“缤纷冬日 快乐科普”主题活动，进一步提高青少年动手动脑能力，丰富青少年寒假生活。

活动现场，志愿者为小朋友们讲解了这次科普活动的主要内容和注意事项及工具使用方法，并分发制作材料。在志愿者的指导下，孩子们按照制作说明开始创作。经过交流讨论和互相帮助，太阳能月球车、摩天轮、遥控赛车……一个个科普模型纷纷完成，孩子们自豪地向大家展示自己的作品。

宝平社区相关负责人表示，社区将以科普创新活动为载体，进一步激发青少年对科学的兴趣，普及科学知识，传播科学思维，不断提升青少年科学素质和创新动手能力。



## 科技馆里乐享科普

日前，南山街道檀山白龙湖社区组织小朋友来到市科技馆，参观各种科普展览，体验趣味科技游戏，乐享科普知识，感受科技的魅力，丰富孩子们的寒假生活。

石玉成 摄影报道



## 巧手制花灯 欢乐迎新春

日前，宝塔路街道车站社区联合江苏大学志愿者开展“巧手制花灯 欢乐迎新春”活动，孩子们在志愿者指导下，体验制作各种龙年生肖主题花灯，感受传统的年俗文化，喜迎龙年新春佳节的到来。

李同庆 石玉成 摄影报道

## 写“福”字送春联 党员冬训送祝福

本报讯(周婍娟 润轩)近日，宝塔路街道凤鸣新村社区开展“翰墨飘香 福满凤鸣 百福迎春”写“福”字送春联活动，组织凤鸣书画社和有书法特长的党员为辖区居民送上新春祝福。此次活动将党员冬训与赠送福字春联、弘扬传统文化结合起来，推动党员冬训工作扎实有序开展。

活动现场，大家挥毫泼墨，笔墨墨染间，吉祥喜庆的春联、翰墨飘香的“福”字传递着浓浓的情意与祝福，寄托着大家对新年的美好愿景。活动中，党员们写下了

“廉”字和廉洁主题的春联，警勉自己。党员志愿者们把对联和“福”字送到居民手中，居民们纷纷表示：“手写的春联透着一股墨香，感觉特别有年味。”

凤鸣新村社区负责人表示，此次活动为居民送上了“文化年货”，把喜庆和福气送到百姓身边，进一步凝聚民心、汇聚力量，为即将到来的春节带来别样温暖。下一步，凤鸣新村社区党委将继续开展更多契合冬训主题的志愿服务活动，让冬训成果深入人心。

## 廉政春联进社区 风清气正迎新年

本报讯(姜欢 润轩)新春佳节临近，近日，官塘桥街道远洋社区联合远洋红色物业开展了“廉政春联进社区 风清气正迎新年”主题活动，倡导党员群众过一个“廉洁、勤俭、文明”的新春佳节。

活动当天，小区的书法爱好者们挥毫泼墨，书写饱含廉政教育意义的祝福春联。随后将写好的廉政春联赠送给在场的

党员和群众，让大家在感受新春祝福的同时，接受廉政文化教育的洗礼。“写廉政春联迎新春，有助于培育好家风，希望新的一年诸事顺利，好运‘廉’年”。参加此次活动的党员志愿者邢光海说。

此次活动进一步营造了崇廉尚德、风清气正的廉政氛围，也为即将来临的新春佳节增添了浓浓“年味”和“廉味”。

## 翰墨飘香迎新年 情暖社区送祝福

本报讯(李孝龙)近日，南山街道回龙社区开展“翰墨飘香迎新年 情暖社区送祝福”活动，邀请社区书法爱好者现场为居民写春联、送“福”字，传递新春的祝福。

活动现场，长桌一字排开，红纸铺陈其上。书法爱好者以毛笔为舞，墨水作画，书写一对对寓意吉祥的新春对联，撰写出一个个寓意喜庆的方正“福”字。居民们边讨论春联的不同寓意，边挑选自己心仪的

春联。现场荡漾着墨汁的扑鼻芳香，洋溢着喜庆的节日气氛。大家纷纷表示，现场写春联与买春联的感觉完全不同，这样年味更浓，春联蕴含的祝福显得更有意义。

通过写春联送“福”字这一活动，既让社区居民近距离接触并感受到中华优秀传统文化的魅力，也进一步增进居民之间的情感交流，融洽邻里关系，营造欢乐祥和的节日氛围。

## 喜迎新春送温暖 提升居民幸福感

本报讯(张睿)近日，七里甸街道五里社区党委联合司法所、街道总工会、镇江瑞康医院，在茶硯山新村开展“喜迎新春送温暖”——幸福网格服务集市新时代文明实践站。

“您好医生，我眼睛最近总是不舒服，能帮我看看吗？”“老师帮我写一副对联，我回家贴上。”……活动设置了义诊、法律咨询展台，还邀请书法家为居民写春联和

“福”字，吸引众多居民参与，现场一片欢乐祥和的氛围。社区志愿者和网格员们与居民聊家常、贴春联，并暖心叮嘱要注意安全用电用气等。

五里社区相关负责人表示，社区党委将持续聚焦群众关心的事，竭力做到解民忧、纾民困、惠民生，以“绣花功夫”把工作做扎实、做到位，切实提升居民幸福感、获得感。



## 年会大集迎龙年

1月30日，和平路街道金湖社区开展“年会大集迎龙年”活动，居民们欢聚在党建微家，在猜灯谜、有奖套圈、春联送福、糕点品尝等多个趣味项目中欢乐互动，喜迎龙年新春佳节的到来。

石玉成 摄影报道



## 缤纷冬日 迎春送福

日前，七里甸街道金星社区联合孔家巷小学开展“缤纷冬日 迎春送福”活动，书法家和爱好书法的小学生一起来到辖区农贸市场，为市民义务书写春联和“福”字，送上新春祝福。

石玉成 摄影报道



## 写春联 送祝福 迎新春

日前，市书法家协会的书法家来到和平路街道新金江社区，开展“写春联 送祝福 迎新春”活动，书法家们现场泼墨挥毫，为居民义务书写春联和“福”字，送上新春祝福。

石玉成 摄影报道